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第６次総合計画策定に係る【ほなみ保育園】保護者懇談会  会議録 

 

 開催日・出席者等 

 

開催日時  令和２年７月 22日（水） １５時００分から１６時００分まで  

場  所  ほなみ保育園 遊戯室 

出 席 者  竹節町長、健康福祉課長、総務課長、企画係長、企画係員 

 

会議事項・懇談内容 

 

１ 開会（総務課長） 

 

２ 挨拶（総務課長） 

  ※参加者との話の中で、双方意見を出し合う対談形式で進めることとした。 

 

 懇 談 

 

 【役場１】 

妊娠されているようですが、今年度出産予定ですか。 

今年度町内で生まれたお子さん全員に特別定額給付金と同額の 10 万円を給付したいと考え

ています。 

 

 【保護者１】 

中野市は５万円と聞いていて、山ノ内はもらえるのかと思っていたところなので、嬉しい。 

 

 【役場２】 

出産お祝金として 300 万円あげると町から言われたら、もう一人産んでみようとと思えるか。 

 

 【保護者２】 

単純に嬉しいが、３人目を妊娠しているので４人目は相当ハードルが高い。 

山ノ内のお母さんは子ども３人とか結構いるので、保護者の間では「３人目いつ？」という

会話が普通にあったので、３人は頑張ろうと思っていた。 

 

 【役場２－２】 

男女の別は。 

 

 【保護者２－２】 

女２人で、お腹の子も女の子のようだ。 

 

 【役場２－３】 

男の子はどうですか。300 万円で。 
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 【保護者２－３】 

300 万円じゃ 20 歳まで育たないし…産んでからお金かかりますからね。 

でも、これからって人は、300 万円もらえるならもう 1人…って思うかもしれないですね。 

 

 【保護者３】 

上の子が小学生、下の子が保育園で、コロナの影響で中野市がプールをやらないことを早々

と決定し、山ノ内町も絶対やらないだろうと思っていたが、町は小学校も保育園もプールを実

施してくれて有難かった。 

図書館などの公共施設も、中野市が閉鎖して山ノ内町も閉鎖という流れだったから、中野市

がプール中止なら山ノ内町も中止なのかなと思っていた。 

山ノ内町はプールを実施するというのを聞いたときに、中野市と比べると山ノ内町の子ども

の数は圧倒的に少ないわけで、人数が少ないからこそ、近隣市町村と横並びの対策ではなくて、

独自の方針で進めてもらっているのかなと感じた。これで、中野市と同様にプールを中止して

いたら、「山ノ内町は人数少ないんだからできるじゃん」と思ったお母さんも多かったかもしれ

ない。 

中野市に勤めているので中野市のお母さんの話をよく聞くが、プールがなくて残念だと言っ

ている。山ノ内町に住んでいてよかったな～と感じた。 

これからも子どもの数は減っていくのかもしれないが、子どもが少ないからこそできること

をしていただきたいと思う。「いきいきふれんど」はすごくいい。行きたいな～と思ってはいる

が、土日が出勤のことがあってなかなか行けなくて残念。規模的に中野市ではあまり聞かない

取り組みだと思う。 

懇談会の話をいただいて、プールの件が有難かったと一番最初に思った。 

 

 【役場４】 

どちらから嫁がれたんですか。 

 

 【保護者４】 

山ノ内出身で、町外に出ていましたが旦那と一緒に私の実家に戻ってきました。 

 

 【役場５】 

中野市にお勤めとのことですが、山ノ内町は観光と農業が産業の中心であり、中野市と比べ

て、観光業や農業に従事する方の割合が高い。逆に工業や商業は少なく、工場や会社にお勤め

の方の割合はかなり低い。 

そんな事情から町在住で中野市の企業にお勤めの方が多いが、町にある程度大きな工場や企

業を誘致できれば、若者の働く場所としていいんじゃないのかと思うが、いかがか。 

 

 【保護者５】 

勤め先が少ないのは感じるが、周りの子育て真っ最中のお母さんは農家でパートしている方

の割合が多くて、子どもが風邪ひいたら休めるとか、わりと融通を利かせてくれる農家さんが

多くて助かっているようだ。 

工場などでパートできるのも良いと思うが、子どもの急な用事で休んだり、対応してもらえ

るかが重要。お金も大事だが、子育て中のお母さんには時間の融通が一番必要。 
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 【役場５－２】 

工場などの勤め先が町内に少ないから中野市や長野市に引っ越してしまうのだと考えていた

が、ちょっと想定と違っていた。 

農家しかパート先がないから行っているというよりも、お母さんたちは、時間の融通が利く

農家のパートがよいと思って働いているということか。 

 

 【保護者５－２】 

好んでかはわからないが、同じ保育園のお母さんは農家のパートが多い。 

旅館は朝と夕方から夜が忙しいので、送り迎えや子どもが家にいる時間と被ってしまい、意

外と働ける時間が短くて辞めてしまう方が多いようだ。子育て中だと働ける時間が９時から 16

時だから、農家の就業時間とちょうど合うから良いのかも。 

 

 【役場６】 

中野市にお勤めとのことで、山ノ内町以外から通勤されている方が多いと思うが。 

 

 【保護者６】 

個人の美容室に勤めているので同じ職場にはいない。 

お母さんは時間が大事なので、例えば長野市から中野市に通っている方なんかは珍しいと思

う。私は 10 分くらいで職場まで通えるので中野市勤めでも不便は感じない。 

 

 【役場７】 

先ほどの続きになるが、町内には小売りや工場が少なく勤め先の選択肢が少ないわけで、中

野市に勤めている方が山ノ内町に住んでいただくには、どういったものが必要だと感じるか。

お母さんの視点で、どんな良いことがあれば住んでもいいなと思えるのか。 

山ノ内が実家なので町内に住んでいると思いますが、例えば小布施に住んで通っている方が

いれば、こんな良いことがあるとか聞いていれば是非教えてほしい。 

 

 【保護者７】 

山ノ内町は雪が多いからなぁ…やっぱり新しく住むには大変ですよね… 

 

 【役場８】 

他の会場で「若者住宅」が欲しいと話があったが、あればお友達とか住んでもよいと思って

もらえますかね。 

町内にはアパートもあるので民間を圧迫してまでとは思っていないが、若い方からの要望が

あるのなら検討する必要があるのかと思っている。 

 

 【保護者８】 

野沢温泉とかも若者住宅があるみたいですね。 

民間の圧迫というが、南部はアパートが少なく、アパート住まいとなると東部に集中してし

まう。佐野のアパートだと湯坂の周辺に限られるが、結構激戦で空き待ちしている方もいるよ

うだ。民間アパートの少ない地区には検討していただいても良いのかも… 

ただ、子どもがいてとなると、やっぱり一軒家がいいと思うんですよねぇ…。 

一軒家の賃貸ってあまり見ないですけど、あるんですかね。 
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 【役場８－２】 

町でも「空き家バンク」として情報提供しているが、若い皆さんが求めているものとマッチ

ングするかというと、なかなか難しい。 

 

 【保護者８－２】 

空き家って、古いですよね。若い人って古い家に住みたがらないと思います。 

 

 【役場８－３】 

他の会場でも、お洒落な物件が必要だという意見はあった。保育園や学校から近ければなお

良しという。 

 

 【保護者９】 

実際、中野の人が山ノ内町に移住するって、かなりハードル高いと感じます。 

土地の価格とか、山ノ内町はどうなんですか。中野市はまだまだ高いですけど、ヤマダ電機

の辺りとか分譲してて、結構な価格でもすぐ売れますよね。 

 

 【役場９】 

町で宅地造成して分譲をしたのが、約 20 年前の塚田団地で最後。 

山ノ内町は土地代は安いが傾斜地がほとんどで、造成して平らにして販売すると中野市と坪

単価はほとんど変わらなくなってしまう。 

 

 【保護者９－２】 

それなら中野住みますよね…。 

でも、例えば今回の、今年生まれた子に対して中野市は５万円だけど山ノ内町は 10 万円貰え

るとか、そういったことの積み重ねになるのかなぁ…。仕事中、客さんにＰＲしておきます。

子どもに関すること、お金の手当だったり、遊べる施設だったり、お母さんにはそこが重要な

アピールポイントなのかなぁとは思う。 

実際、他県からのＩターンの方って結構いると思うが、近隣市町村から見たら山ノ内町は雪

が多いところというイメージが強いので… 

 

 【役場９－２】 

雪の影響は大きいか。 

 

 【保護者９－３】 

大きいですよね。生活するうえでは、無い方が楽ですよね。 

  夏なんかはいいなぁと思うが、やはりマイナスな部分が目につくかな。 

 

 【保護者 10】 

今年も噴水をやってもらってよかった。小布施は中止している中で山ノ内はやってもらって

いるので、中野のお母さんもかなり来ている。お店のお客さんにも、「今年も山ノ内の噴水やっ

てますかね」って結構聞かれる。 

これも、近隣と横並びじゃなくて、山ノ内町は噴水をやるって決めてもらって、本当に有難

かった。 
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 【役場 10】 

噴水は、役場の事業としてやってよかったと思いますか。 

 

 【保護者 10－２】 

近所に住んでいるので、頻繁に子どもと歩いて遊びに行っている。夜間瀬の方のお母さんも

車で来たりしているようだし、水辺の公園は子どもたちが大好きだから、すごくよかったと思

う。 

町外のお母さんも、山ノ内町に噴水の公園があることは結構知ってますよ。 

 

 【保護者 11】 

SORA terrace とか東館山のゴンドラ無料は続けていただきたい。値段が結構高いので町内に

住んでいるとなかなか行けないが、町民の特典としてはすごくよい。中野市の家族誘って行く

とか、町外の方にも魅力を伝える機会になる。 

志賀高原の魅力が町民に伝わっていないのが残念だなと感じる。 

 

 【役場 11】 

SORA terrace もいいが、横手山頂からの眺めは格別。 

  宣伝不足の部分もあるのか。 

 

 【保護者 12】 

伝言板は人によっては細かく見てる。町内向け情報発信はそこがよいのでは。 

広報紙も、町ではこんなことやりますとか、やっていますとか、町民向けのイベントみたい

な内容の方が、みんな見てくれるのでは。 

文化センターの水彩画教室とか、全然知らなかったが、伝言板で知った。私みたいにアンテ

ナが低いと、なかなか情報が入ってこない。 

 

 【役場 12】 

公民館も色々子どもが参加できる講座を開いている。 

 

 【保護者 12－２】 

広報で入ってくるより、保育園や小学校の配りもので入ってきた方が、情報はちゃんと伝わ

るかも。園児対象とか小学生対象とかは特に。「いきいきふれんど」は小学校の配り物で発見し

た。学校から、一枚もので配布されるとちゃんと見る。 

伝言板で健診とか色々な情報と一緒に入ってくると、なかなか子ども向けの情報は発見でき

ない。 

 

 【役場 12－２】 

広報の方法、対象者にちゃんと伝わる方法を考える必要があるようだ。 

 

 【役場 12－３】 

せっかく良いイベントを開催しているのに伝わらないのはもったいない。 

 

 【保護者 13】 

屋外放送もかなり聞きづらい。ちょっと何言っているかわからない。 
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 【役場 13】 

以前より改善されていると思うが、そんな声も聞く。以前有線放送だったものが戸別受信機

に変わり、屋外放送の内容もお伝えしているところ。 

 

 【保護者 13－２】 

台風の時は受信機があってよかったと思った。屋外放送は、全く聞こえなかったので。 

実家なので祖父母の判断で入れることになったが、若い世帯では入れていないのかも… 

 

 【役場 13－２】 

ＳＵＧＵメールという、防災情報などがスマホのメールに届くサービスも実施している。 

 

 【保護者 13－３】 

初めて知った。若い人には受信機よりメールの方がいいのかも。 

防災に対して危機感は強くなっていると思うので、こういったものがあるのはよいことだと

思う。 

 

 【保護者 14】 

いずれ独立して町内で美容室を開業したいという気持ちもある。 

開業の支援なんかも役場で聞けばあるのかもしれないが、町民に知られていないと感じる。 

 

 【役場 14】 

起業の支援はあるので、時期になったらご相談いただきたい。 

 

 【保護者 14－２】 

湯田中の周辺は起業している方多いですもんね。 

 

 【役場 14－２】 

空き店舗の改修に関する補助金もあるので、是非ご利用いただきたい。 

町内向けの広報が足りてなくて申し訳ない。 

 

 【保護者 14－３】 

町内で開業する際には相談にいきます。 

そういった補助金があることを皆さん知らないんじゃないかなぁ…。 

役場に聞きに行けばいいのかもしれないが、そういった補助金なんかの知識が全くないから、

余計聞きづらい。 

 

 【役場 14－３】 

役場って、行きづらいですか。 

 

 【保護者 14－４】 

山ノ内町役場、閉ざされていますよ。 

子どもの関係でたまに行くが、緊張する。窓口で声かけえても、反応がないとか。 

正直、行きづらいかな。 
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 【役場 15】 

「はぐナビ」というアプリはご存じか。 

 

 【保護者 15】 

全く知らないです。 

 

 【役場 15－２】 

山ノ内町がつくったアプリ。母子手帳の代わりになるので是非ダウンロードを。予防接種と

か医療機関の予約とか、ここからリンクできるようになっている。 

子どもの成長録なんかも管理できる。 

 

 【保護者 15－２】 

まだまだ子育てが続くので、使ってみる。 

 

 【役場 16】 

では、そろそろお時間ですので、終了としたいかと思います。 

１名の集中攻撃で申し訳なかったですが、たくさんの貴重がご意見いただき、大変ありがと

うございました。いつでもご意見をお待ちしていますので、気づいたことがあったら、どんな

ことでも言ってください。 

 

 【保護者 16】 

こんな機会じゃないと言えないことも言えたのでよかった。 

プールと噴水に関して、山ノ内町はやってくれて本当によかったと言いたかったので、来て

よかったです。 

以上 


